

『永康』就是永保安康，獲得在地企業熱烈支持，齊心協助 共同守護美麗的家園，舉辦防救災支援協定簽署儀式

「永康」2 字就是永保安康，是防救災工作推動終極目標，由於政府資源有限，民間力量無窮，防災能量的蓄積不可一日不備。永康區是本市轄內 37 個行政區內人口數最多的，工商業蓬勃發展，都市願景發展魅力無限，近年最大開發計畫就是配合永康砲校遷建暨創意設計園區計畫，將原本位於區中心處的砲校遷移後，未來將建設包括市立總圖、公園綠地、政府機關等公共設施，儼然成為永康區的新興行政中心，未來永康區的發展勢必持續成為人口聚集的重點區域，所以在相關防災配套措施上更要未雨綢繆，居安思危。



面對人口飛躍性的成長及都市發展所需，防災能量的整備工作更要同步精進，以保障更多市民朋友的生命身體財產安全。由於歷史上永康區境內鯽魚潭(現今崑山里)，地勢較為低窪，每逢颱風豪雨期間容易積淹水，加上經歷了 105 年 0206 美濃地震的傷痛事件，永康區公所區長張睿民特別指示同仁，務必在現有基礎上，提升更多的防災能量，以備不時之需。

第一步，提升現有的避難收容處所空間。張區長有感於在一般大眾觀念中，災害發生時，大部分民眾都是往學校跑，所以鄰近校園會是地震災害發生時，民眾所依賴的避難收容處所。目前永康區已規劃有 18 處避難收容處所，可收容人數達 43,530 人。今年更與轄內「台南應用科技大學」、「崑山國小」、「永仁高中」、「龍潭國小」及「永康國小」等五所學校簽署避難收容協定，將學校據點納入永康區防災規劃體系中，更進一步落實永康區防災整備工作，其中與科技大學的收容協定之簽署，更是大臺南 37 區中的創舉。

第二步，拜會民間救難團體—台南市救難協會，當有重大災害發生時，可透過台南市救難協會的協助及時搶救，以更保障民眾之生命安全。去年 0822 豪雨時，崑山里多處積淹水，部分獨居老人受困於風雨中無法外出，亟需區公所運送物資，區公所立即透過民生物資協



定購買足量的乾糧飲水，但是受困獨居老人住家淹水深度達 60 公分，一般車輛無法進入，且因消防隊以人員傷患為主要救助對象，物資運送無法即時送達。張區長立即指示聯繫台南市救難協會協助，台南市救難協會秘書長陳才福得知

情形後，立即應允協助，並經過其專業研判決定趁著雨勢暫歇時，由張區長帶隊前往，救難隊員動用 2 艘橡皮艇，把乾糧飲水等食物藉由橡皮艇在淹水的巷道間拖行分送至受困獨居老人手上。

第三步，有鑑於災民收容安置及物資供應問題會是地方公所難以解決的問題。除原先已簽約並於去年 0822 豪雨及中華路排水箱涵阻塞淹水事件中，實際協助災民收容安置及民生物資供應的吉村大飯店、益殷企業外，今年陸續與永達醫療社團法人附設永達護理之家、怡安護理之家、永康永明護理之家等 3 家護理之家及華南商旅等飯店簽訂避難收容協議，另亦與五家餐飲業者：永大自助餐店、56 清粥小菜、阿發排骨大王、客樂健康美食及傳承餐飲（悟饕便當台南永康永明店），簽訂民生物資籌備購置契約。讓一般受災民眾有更舒適完善的食宿供應外，對於使用呼吸器、抽痰機、氧氣製造機等維生器材人員及其他需醫療照護的重症患者，也能提供設備完善及安全的避難場所，保障其生命安全。

防救災支援協定簽署儀式於 108 年 4 月 12 日上午 10 時在永康區公所 3 樓禮堂隆重舉行，與會貴賓有臺南市政府災害防救辦公室專員周俊廷、永康區里長聯誼會會長陳振安、崑山里里長李忠信、台南市救難協會理事長劉振興等人出席見證。張區長致詞時表示，面對天災的嚴峻考驗，區公所每次都不敢掉以輕心，以高規格看待每一次颱風豪雨的挑戰，去年 0822 豪雨及 0907 中華路淹水事件，區公所立即在第一時間聯繫吉村大飯店提供住宿支援，並找到同在中華路的華南商旅協助提供飯店房間，讓受災民眾能適時獲得妥善的照顧及收容安置，張區長特別藉此機會再次對當時提供協助的吉村大飯店及華南商旅表達由衷感謝。周專員表示，區公所是面對災民的第一線，尤其在面臨大規模災害時，在政府有限的資源外，私部門主動投入協助救災，公私協力的合作模式，共同為防災盡一份心力，一起守護家園，能夠邀請到這麼多熱心公益的民間團體及企業，顯見張區長在地方上的經營及社會人脈是政通人和，更期望災害防救工作做得更落實、更到位。(永康區公所 賴冠銘)

